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Warszawa, 25 listopada 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2878, złożone przez Panią Poseł Żanetę Cwalinę-Śliwowską 
oraz grupę posłów, w sprawie planowanego skrócenia czasu funkcjonowania zespołu 
ratownictwa medycznego (ZRM) w Jednorożcu, proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Na wstępie należy zaznaczyć, że za planowanie, organizowanie, koordynowanie systemu 
oraz nadzór nad systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne na terenie województwa 
odpowiedzialny jest wojewoda. Powyższe wynika z art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 8 września 
2006 r. o systemie Państwowe Ratownictwo Medyczne (Dz. U. 2025 poz. 91 ze zm., dalej 
„ustawa o PRM”). System działa na podstawie wojewódzkiego planu sporządzanego przez 
wojewodę, który przygotowywany jest zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 
z dnia 29 lipca 2025 roku w sprawie wojewódzkiego planu działania systemu Państwowe 
Ratownictwo Medyczne (Dz.U. z 2025 r., poz. 1057). Plan obejmuje m.in.: lokalizację, teren 
działania, liczbę, czas działania i rodzaj zespołów ratownictwa medycznego (ZRM). 
Planowanie przez wojewodę rozmieszczenia i czasu działania ZRM ma na celu utrzymanie 
należytej dostępności do świadczeń ratowniczych, m.in. poprzez spełnienie kryteriów czasu 
dotarcia zespołu na miejsce zdarzenia, określonych w art. 24 ustawy o PRM. 

Każda decyzja dotycząca zmiany w zakresie liczby, rodzaju, czasu działania czy 
rozmieszczenia ZRM pozostaje w kompetencjach właściwego terytorialnie wojewody i 
powinna być poprzedzona szczegółowymi analizami dotyczącymi funkcjonowania ZRM 
oraz całego systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne na terenie województwa, 
opartymi na danych pozyskanych z Systemu Wspomagania Dowodzenia Państwowego 
Ratownictwa Medycznego (SWD PRM).
Wprowadzenie zmiany następuje w drodze aktualizacji planu, która zgodnie z art. 21 ust. 5 
pkt 1 ustawy o PRM wymaga uzgodnienia z dyrektorem właściwego wojewódzkiego 
oddziału Narodowego Funduszu Zdrowia oraz przekazania projektu planu do konsultacji 
jednostkom samorządu terytorialnego. Projekt aktualizacji planu uzgodniony i 
skonsultowany z ww. podmiotami jest następnie przekazywany do akceptacji Ministra 
Zdrowia, który ocenia plan pod względem zasadności planowanych zmian oraz zgodności 
planu z prawem. 
Zatem wszelkie decyzje dotyczące rozmieszczenia i czasu działania ZRM pozostają w 
kompetencjach właściwego terytorialnie wojewody. 

Wojewoda mazowiecki w projekcie planu działania systemu Państwo Ratownictwo 
Medyczne obowiązującego od 1 stycznia 2026 r. wprowadził zmianę polegającą na 
skróceniu czasu funkcjonowania ZRM z miejscem stacjonowania w Jednorożcu z 24 godz. 
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do 12 godzin na dobę. Zgodnie z informacją przekazaną w uzasadnieniu zmiana ta była 
propozycją Mazowieckiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ, dla której uzasadnieniem jest 
nieznaczne obciążenie tego ZRM. Potwierdziły to dane statystyczne z SWD PRM oraz dane 
przekazane w uzasadnieniu przez Wojewodę. Obciążenie dobowe ZRM z miejscowości 
Jednorożec, wg tych danych w okresie od stycznia do września 2025 r. wynosiło średnio 2,6 
wyjazdu na dobę, w tym w godzinach nocnych, tj. 19:00 - 7:00, jedynie 0,7 wyjazdu na dobę.
Ponadto wskazano, że czas dojazdu zespołów ratownictwa medycznego z okolicznych 
miejsc wyczekiwania pozwala na zapewnienie parametrów czasu dotarcia w tej lokalizacji 
po skróceniu czasu pracy ZRM, co spełni zapisy art. 24 ustawy o PRM, dotyczące czasu 
dojazdu ZRM na miejsce zdarzenia. 
Plan z przedmiotową zmianą z mocą obowiązywania od 1 stycznia 2026 r. został 
zaakceptowany przez MZ w dniu 31 października br., a na jego podstawie Mazowiecki 
Oddział Wojewódzki NFZ ogłosił konkurs na udzielanie świadczeń zdrowotnych w rodzaju 
ratownictwo medyczne.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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